

而立之年焕新再出发

浦发银行杭州分行谱写金融服务浙江高质量发展新篇章

于春春

1994年,刚刚成立一年的浦发银行,乘着我国市场经济发展的时代东风,从黄浦江畔漫步到西子湖畔。1994年3月28日,浦发银行杭州分行诞生,成为首家入驻浙江的股份制商业银行机构,从此扎根之江大地,开启了一场与浙江区域的双向奔赴。

三十年栉风沐雨,三十载春华秋实。伴随着浙江改革开放的铿锵步伐,浦发银行杭州分行充分发扬浙江基层首创、自力更生、开放图强的精神品质,开疆拓土、锐意进取,从创业初期的1家机构44名员工,到如今业务覆盖浙江省9个地市、营业网点98家、员工人数超2600人、存款近2800亿元、贷款超3200亿元、年营收超70亿元,奋力书写着助力浙江高质量发展的浦发答卷。



浦发银行杭州分行大楼图

同频共振 融入区域发展大局 持续增强“两个先行”推动力

三十年,既是时间的刻度,更是发展的标尺。

浦发银行杭州分行充分发挥总部在上海的优势,积极参与长三角一体化发展等国家战略,始终坚持服务实体经济,持续加大对制造业、普惠小微、科技创新、绿色低碳、乡村振兴、民生消费等社会发展重点领域和薄弱环节的支持力度,以务实行动践行金融工作的政治性和人民性。近三年来,更是着力优化支撑“高质量可持续发展”的经营体制机制,明晰高目标引领的工作路径和方式,强化重点领域跨板块跨部门融合协同。牵头建立沪杭、杭甬“行联赋能”机制,建立行长室“首席客户经理制”和工作专班机制,做大做深重点业务和重大客户的提级经营。创新驱动,驰而不息,不断强化担当杭州分行在浦发系统内的大行贡献,强化担当浦发银行在浙江“两个先行”建设中的发展使命。

聚焦全省重大项目,为浙江高质量发展注入金融活水。全面深化服务国

内最大民营光伏发电企业正泰集团,成为集团全产业链、市场份额居前的合作银行。金融助力亚运盛会,为亚运会配套项目提供资金保障和支持,批复综合授信额度近26亿元,用于杭州西站枢纽西区域综合配套设施及疏解通道项目的开发建设。以“一家做全国”的客户经营思路,发挥集团全牌照经营优势,与申通集团构建起快递业务合作铸链新场景,形成生态圈紧密合作关系。落地2022年发改委清单下制造业中长期贷款全国首笔投放,当年清单下投放金额居省内股份制银行第一……浦发银行杭州分行持续深耕长三角南翼的浙江,围绕长三角一体化发展重大标志性工程、自贸一体化、区域重大战略规划等,努力跑出金融服务长三角一体化发展的加速度。截至2023年末,该行对公中长期贷款余额1128.28亿元,制造业中长期余额272.41亿元。

聚力“科技金融”发展,持续增强转化新质生产力。近年来,浦发银行着眼

于为科技企业提供全生命周期金融服务,打造以“5+7+X”为核心的“浦科”创新产品体系,构成全周期、立体化产品矩阵。浦发银行杭州分行围绕浙江“415X”先进制造业集群、“315”科技创新体系建设工程,将科创金融上升为“一号工程”,打造“一体两翼多机构”的科技金融经营体系,以“圈、区、链”为主线,形成“4-3-2-1”(定位四大目标客群、配套三项体制机制、建强两支专业队伍、构建一个经营生态)经营模式,推出“浦约西湖会”构建科创金融生态合作圈,助力浙江培育发展新质生产力。

浦发银行杭州分行科技金融经营中心相关负责人说,“2023年,在AI数字化产业发展带动上游算力服务器需求上升的背景下,新华三算力服务器等业务板块快速扩张,对银行融资、供应链金融等业务产生新的需求。浦发银行杭州分行通过流动资金贷款、商票、保理等适配的各项金融产品,实际支持企业信贷资金峰值达30亿元,有力地支持企业扩大AI产业相关基础配套的产能扩容。”截至2023年末,浦发银行杭州分行服务科技金融客户超4500户,科技金融贷款余额超500亿元。

擦亮“浦发绿创”品牌,持续增强绿色金融带动力。围绕落实国家“双碳”战略和总行ESG框架体系,聚焦服务“美丽浙江”建设和“生态富民”发展,浦发银行杭州分行切实加大绿色重点项目信贷投放,加强碳减排支持工具应用。在青海,为德令哈50MW塔式熔盐储能光热电站注入金融活水;在温州,为苍南1号海上风电项目提供金融

支持;在湖州长兴,落地浙江省首个“百兆瓦时”铅酸类电化学储能电站项目;今年,落地浙江省首单“碳中和债/乡村振兴”资产支持商业票据,也是全国首单双发起机构注册绿色资产支持商业票据;成立浦发银行首家国际、国内双认证“零碳”银行网点——湖州安吉支行……在全力支持经济社会绿色转型发展的道路上,浦发银行杭州分行踔出了一条绿色金融之路。

金融服务全家桶,助力浙江“地瓜经济”提能升级。依托总行“五位一体”跨境服务体系,浦发银行杭州分行全面运用账户结算、贸易融资、海外投债、跨境并购、银团等业务产品,为跨境结算、跨境投融资客户提供离岸联动、投行一体化的综合金融服务,满足企业全维度、个性化跨境金融需求。为吉利集团提供离岸、投行一体化的跨境综合金融服务,累计为其投放境外融资和投资境外债约4.2亿美元,为该集团全球产业布局提供了有力保障。

除为企业“引进来”和“走出去”保驾护航之外,该行积极探索“数字金融”赋能,针对新能源汽车的新零售新业态,提供定制化聚合支付平台——“浦车智联”,通过多渠道、全方位对接新能源车企微信公众号、小程序和APP端聚合支付的需求,让消费者实现各时段各支付方式下单、无跳转支付的流畅体验;在车企财务端,能自动识别、统计不同场景下的海量款项信息,对账简单高效,大大降低了人力成本。2023年累计实现交易笔数18.9万笔,交易金额115亿元。

责任为先 擦亮金融为民底色 持续形成团结奋斗凝聚力



浦发银行杭州分行营业部、临安支行获评“全国最美工会户外劳动者服务站点”。

三十年,既是时代的追光者,更是责任的书写者。

唱响文明新风尚。开展“浙里文明,浦发有礼”行动,坚持“一人一事一匠心,全员全域全向上”,把“浦发十礼”做成“浙江有礼”的浦发行动、精神共富的浦发方案、文明创建的浦发特色,持续引导全行树立文明观念、提高文明程度、形成文明风尚。截至目前,全辖创成省级文明单位4家、市级文明单位22家、区县级文明单位25家,各类文明单位覆盖率达到98.1%。先后获评“全国模范职工之家”、支持浙江经济社会发展先进单位一等奖、浙江省“民营企业最满意银行”、总行“十佳分行”等。

结对帮扶促发展。在勇扛社会责任中,履践致远,结对帮扶,交出“共富”高分答卷。该行制定“浦惠共富”行动计划,创立“结对驻村”帮扶机制,连续15年开展心志帮扶、产业帮扶、项目帮扶、实事帮扶,投入物资近1000万元,助力丽水莲都区雅溪镇、建德下涯镇等地增收致富,推动农村经济健康发展。

消保为民显担当。牢记“金融为民”初心使命,将金融消费者权益保护

工作嵌入全行经营管理,坚定守护金融消费者合法权益。打造新时代“枫桥经验”浦发杭分样板,推动“共享法庭”建设走深走实。重点关注“一老一少一新”等群体,用心打造网格化金融宣教模式。建设县域机构全覆盖的户外劳动者服务站点,与金融宣教有机结合,促进提升金融消费者整体金融素养和风险防范意识。在服务国家战略和支持实体经济的同时,不断增强人民群众的金融获得感,更好满足人民群众对美好生活的向往。

用心用情聚人心。员工队伍始终是浦发银行杭州分行发展的最大财富,制定“启明计划”,深化人才发展体制机制改革;加大见习干部公开比选,干部梯次布局机制化;出台“启明青才”计划,加强青年人才培养;开发“启明星”数字化平台,提升校招新员工成长牵引导航精准度。三十年来,浦发银行杭州分行不断打造与时俱进、特色鲜明的企业文化,建设“杭家”品牌,开展“员工十件实事”,组建各类文体俱乐部,获评全国健康企业优秀示范案例,让全行员工共享发展成果,共沐事业荣光。

今年是浙江省在奋进中国式现代化新征程上“勇当先行者、谱写新篇章”的再出发之年,是改革攻坚的持续深化之年。浦发银行杭州分行将不断汲取“八八战略”精神内涵,不断领悟党中央一系列重要会议对金融工作的新论述、新定位和总行数字化转型的战略要求,做金融强国实践者、数智化战略实施先行者、高质量发展引领者,做好金融“五篇大文章”,坚定不移走好中国特色金融发展之路。而立之年,焕新再出发!



浦发银行杭州分行与浙江石油化工有限公司建立深度合作,为浙江自贸发展赋能跨境金融力量。

红色引领 深入推进党的建设 持续增强思想政治指向力

三十年,既是初心的坚守,更是使命的践行。

浦发银行杭州分行明确“把党建优势转化为业务发展优势,以业务发展成果检验党建工作成效”作为工作思路,推进党建工作与中心工作融合发展,谱写“党建红”带动“发展强”的新局面。

打造特色品牌,激发红色动能。浦发银行杭州分行根据浙江“三个地”的独特政治优势,结合分行实际,推出“红船启航”“钱塘潮”两大品牌,其中“红船启航”特色品牌获评“上海国企党建文化品牌”;创新提出“321”点线面工作法,运用“枫桥经验”“浦江经验”“千万工程”,强化基层治理和党的组织力建设,推动高质量发展;开展“红船启航千帆竞渡”“支部一品牌”基层党组织

特色党建品牌创建活动,共创品牌60余个,持续强化组织“向心力”“向新力”。在担任上海国资系统在杭企业轮值主席中,带推“浙”里“沪”联。

创新学习形式,增强学习氛围。浦发银行杭州分行从全面提高各级党员干部尤其是领导干部政治理论水平、政治能力建设和全面深化“政治强行”建设的高度,在全行推出“书记微党课一月一主题”活动,通过各级党组织书记高频次、常态化带头讲微党课的形式,持续加强党的政治理论学习,不断在自我革命中提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,解决思想问题、状态问题,注重实际、推崇实干、务求实效,充分激发基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。



浦发银行杭州分行牵头举办上海市国资委系统在杭企业党建联建活动。